

前言：

盛夏的三湘大地，青山滴翠，生机勃勃，如诗如画。沿着建设现代化发展的道路，绿色新邵、红色新邵、多彩新邵跃然而出——新邵的“绿”，是一弯悠悠的碧水，是湛蓝的天空，是郁郁葱葱的花木，是洁净的城乡居住环境……持续优化人居环境让新邵人民的幸福感越来越强。

新邵的“红”，是人心向党的红，是新邵上下齐心，坚持以党风带政风促民风，充分发挥全县各级党组织的战斗堡垒和党员先锋模范作用，取得了夯实基层党建和经济建设发展的“双丰收”。

从山水美到村居美，从环境美到生活美，这座资江河畔的小城，正演绎着绿水青山生态美、乡风文明和谐美、产业兴旺经济美的乡村振兴协奏曲。



大美新邵如诗画

——奋力书写建设现代化新新邵的华美篇章

蓝天碧水新邵城。
(本版图片均由新邵县委宣传部提供)

杨文韬 陈仕壮 肖山河 肖斌辉

在“十四五”开局之年和踏上全面建设社会主义现代化国家新征程的历史性时刻，新邵这座国家级卫生城市、省级森林城市，“为民办实事”行动再升级——

今年4月，新邵县委书记陈历贤提出，要加快构建新发展格局，大力实施“二巩固、三创建、四大战略”，以开展“星期一夜校”“星期五大扫除”两项活动为切入点，结合“我为群众办实事”实践活动，推动服务“大变化”，满足民生“大需求”，奋力为建设现代化新新邵汇聚强大力量。

从星星之火到燎原之势，如今资江两岸，前进的风帆已高高扬起——



“星期一夜校”院落会议现场，县委主要领导耐心地为栗山社区居民答疑解惑。

以绿色为底 点“靚”大美“湘心”

天蓝地绿，水清景美，这是美丽新邵的底色。五年创建国家卫生城市和农村人居环境整治的成果来之不易，要巩固现有成果，就要采取新措施。

为进一步扮靓新邵，还原生态本色。今年5月以来，按照新邵县委、县政府的统一部署，全县行政事业单位、村(社区)“两委”党员干部、志愿者闻令而动，一场多部门联动、全民参与的“星期五大扫除”环境整治行动拉开帷幕。

环境卫生点多面广，要啃下这块“硬骨头”难度不小。为打好人居环境卫生的“持久战”，各级各部门对标一流，坚定求索，成立了“星期五大扫除”工作领导小组，明确制定“网格化管理机制，形成了县(镇)党政班子成员包村、村委班子成员包片、党员组长包户的四级网格化管理模式，统筹协调解决存在的难点问题。

在新田铺镇，每周星期五下午随处可见党员干部和志愿者身穿红马甲拿着扫帚、铲子、撮箕、抹布等工具按照划分的责任区域，全力清除责任区内的卫生盲点和死角，清理污水沟渠，扫垃圾、清杂物、清洁公共设施……通过党员干

部率先垂范、带头参与人居环境整治，发动群众积极参与其中，使得“星期五大扫除”攻坚合力大大增强。电线杆上的“牛皮癣”被细致地铲掉，屋外的杂物被一一清理，河道旁的垃圾被统统夹起……

随着一处处卫生死角被消灭，一个个斑点被擦拭，过去的垃圾成堆、杂乱无章到如今的干净整洁、堆放整齐，过去的河道沟渠臭气熏天、家禽乱窜到如今河道清澈，家禽圈养。“星期五大扫除”获得村民们的纷纷点赞：“垃圾被清理掉以后，空气都清新多了，心情也格外美丽了！”

除了将干净整洁带入千家万户，党员干部们还通过入户走访、“院落会议”“公德教育”等形式将爱护环境、不乱扔杂物的文明新风浸润美丽乡村。并通过奖励措施、红黑榜、乡贤示范等办法，有效带动群众自觉养成良好卫生习惯，推动文明乡风、良好家风、淳朴民风的不断提升。

迈入发展新征程的新邵，不仅“面子”焕然一新，“里子”也提质升级。如今文明新风在新邵见微知著，“润物细无声”地提升着这座城市的文明气质。

坚守初心本色 彰显为民情怀

“幼有所育，学有所教，病有良医，老有康养。”这些人民群众的愿望与呼声，也是检验党史学习教育成效的“试金石”。

“我们坚持把‘我为群众办实事’实践活动成效作为检验党史学习教育成果的重要标尺，不图形式、不走过场，从最困难的群众入手、从群众反映最突出的问题抓起，切实把党史学习教育转化为工作实效。”新邵县委书记陈历贤表示。

在党史学习教育过程中，新邵县不仅注重“学”，更注重“学”“用”结合，学以致用，紧盯学位、车位、厕位、床位等人民群众关切、社会关注的民生热点难点，立足为83万新邵人民创造更加美好幸福的生活，全面提升老百姓的幸福指数，让这座城市更宜居。

作为新邵的“东大门”，蔡锷路是一条连通邵阳市区的重要路线，也是旅客对新邵的“第一印象”。近期，住建部门针对蔡锷路现有步道凹凸不平、休憩功能设施缺乏、停车位不足等情况，进行了全面的提质改造。通过规划设计，对停车位和人行道进行了重新划分，将市民的停留空间延伸进入绿地，为城市中心打造了一片舒适场所。

为缓解“停车难”，服务“大民生”。在“我为群众办实事”实践活动中，新邵把修建与规划停车位作为城市管理的一项重要内容来抓，将按照不同区域、

不同时段、对城区停车资源配置和利用情况进行全面摸排与整合，找准停车难症结所在，对症下药。

“我们正在对城区的车位进行规划。一方面改造、新建一批停车场，增加车位供给；一方面实行智慧停车收费管理，提高停车位周转率。”新邵县住房和城乡建设局工作人员介绍。

除了“四位”改造项目外，今年新邵还增加建设城镇老旧小区、办好新增的美容学校、强化职业培训、提升农村通讯网络等九件重点民生实事。

连日来，新邵自来水公司家属区等老旧小区管网改造工作正在加速推进中，住户们对于这个便民利民的好事也是充满期待。通过改造后，违章建筑被拆除了，更配备了娱乐体育设施，过去长期处于全开放、无人管的小区如今也已“改头换面”。“多亏了政府为民办实事，经过空坪改造、管网改造和绿化规划等，我们生活方便多了。”房屋漏水问题终于得到了解决。“新邵自来水公司家属区住户说道。

在新邵，还有不少老旧小区都在上演着这样的蝶变。据统计，“我为群众办实事”活动开展以来，全县帮助群众办理实事1500多件，帮群众实现“微心愿”5000余个。2019年—2021年来，新邵先后开展老旧小区改造项目58个，共涉及居民6105户。所实施的项目，居民满意度均达到100%。

传承红色基因 打通“任督二脉”

盛夏，气温逐渐攀升，新邵的土地上更是一片火热。

“今天的‘星期一夜校’我要给大家讲的是半条被子的故事……”

6月28日晚，新邵县发改局全体干部开展“星期一夜校”集中学习，一同观看《生命重于泰山》电视专题片，同时多名干部分别上台分享党史故事。

“我们争创全国文明城市，目的是让大家的生活环境更美好，生活更幸福，大家有什么好的意见和建议今天都可以说出来，我们一起想办法解决落实……”

7月5日晚，在栗山社区开展“星期一夜校”暨全国文明城市院落会议中，30多名群众围坐在一起，当面向县委书记陈历贤反映生活中的各种问题：“旧小区线路老化了”“车辆乱停放现象严重”“我们这缺少健身设备”……陈历贤手拿纸笔，一边倾听一边记录，并针对群众最关心的问题与群众进行了深入交谈。

……

这是新邵全面延伸党史学习教育触角的一个缩影。提升了党员干部政治理论素养和业务水平，提高了广大群众对创全国文明城市工作的知晓率、参与率、满意率。今年4月开展党史学习教育以来，新邵县委紧抓这一契机，以开展“星期一夜校”为抓手，引导基层党员筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，迈好新发展格局的第一步。

学什么？怎么学？新邵县委进一步明确学习内容和时间进度，确保学习有计划、有进度、有成效。提出全县行政事业单位、村(社区)要根据各自实际，制订学习计划，把政治理论、党政法

规、业务知识、中心工作学习作为重点学习内容。规定每周一晚上各支部每月集中学习不得少于2次、每次学习不少于1个半小时。同时，把专家授课和领导干部领学紧密结合起来，把从书本中学和用网络来学紧密结合起来，把“院落会议”学和室内学紧密结合起来，做到“半月一集中、半年一检查、一年一评比”。确保学习不走过场，不流于形式，切实提升了党员干部政治理论素养和业务水平。

在“一补”“一充”之间，基层党员理论修养提升了，实践能力增强了。“大家既可以共同学习党史知识，又能相互交流‘充电’。”新邵县党史办工作人员段春梅介绍：“星期一夜校”为大家更好地学习党史知识搭建了一个新平台，大家能通过这个平台不断“蓄电储能”，更好总结历史经验、传承红色基因、赓续精神血脉。

与此同时，为确保每一名党员“离乡不离党、流动不流学”。新邵针对外出务工流动党员人数较多、可能存在短板的问题，创新推行的“五个一”活动：即写一封信、寄一套书、列一张清单、树一批典型、收一份意见，确保学习教育不漏一人。

在雀塘镇，党史学习教育领导小组给全镇在外的180名流动党员寄去了一份“学习大礼包”。身在深圳市的雀塘镇党员田俊杰收到这份学习礼包非常惊喜：“学习党史不再无从下手。”

以“星期一夜校”为载体，新邵通过提高党员干部政治理论素养和业务水平，进一步激活了新邵创建全国文明城市一盘棋，为进一步建设幸福美丽新新邵凝聚了正向合力。



新邵县先进制造产业园石膏岭片区全景。



每个星期五下午，新邵县干部身披“红装”纷纷上街开展志愿服务活动。



资江河畔，新邵县资江码头秀美夜景显得格外迷人。

擦亮民生底色 打造文明之城

如今行走新邵的大街小巷，干净整洁的卫生环境令人心旷神怡，井然有序的市容、村容秩序让人赏心悦目。全县党员干部用自己的实际行动交出了一份“靓丽”的新邵答卷。

更干净了——通过扎实推进小街小巷改造、资江两岸防洪堤建设、棚改、城市公园建设，新邵成功创建国家卫生县城、省级文明县城、省级森林城市；通过加强农村人居环境整治，被评为全国村庄清洁行动先进县，连续两年被评为全省农村人居环境整治先进县，7个村入选中国传统村落，打造了美丽乡村建设示范村26个。

更安全了——通过开展社会公德教育，推进网格化管理，社会治安防控体系进一步完善，新邵连续十三年保持“全省平安县”称号。

更幸福了——办学条件显著改善，建成思源学校、芙蓉学校、广益实验学校等一批中小学，大班额全部化解，被评为全省教育强县；公共卫生整体实力不断提升，正大邵阳骨科医院新院区主体建设完工，县疾控中心、县人民医院住院大楼建成投入使用，标准化村卫生室实现全覆盖。

……

如行走在新邵的大街小巷，干净整洁的卫生环境令人心旷神怡，井然有序的市容、村容秩序让人赏心悦目。全县党员干部用自己的实际行动交出了一份“靓丽”的新邵答卷。

更干净了——通过扎实推进小街小巷改造、资江两岸防洪堤建设、棚改、城市公园建设，新邵成功创建国家卫生县城、省级文明县城、省级森林城市；通过加强农村人居环境整治，被评为全国村庄清洁行动先进县，连续两年被评为全省农村人居环境整治先进县，7个村入选中国传统村落，打造了美丽乡村建设示范村26个。

更安全了——通过开展社会公德教育，推进网格化管理，社会治安防控体系进一步完善，新邵连续十三年保持“全省平安县”称号。

更幸福了——办学条件显著改善，建成思源学校、芙蓉学校、广益实验学校等一批中小学，大班额全部化解，被评为全省教育强县；公共卫生整体实力不断提升，正大邵阳骨科医院新院区主体建设完工，县疾控中心、县人民医院住院大楼建成投入使用，标准化村卫生室实现全覆盖。

……

民乃城之本。文明城市的成色，在一次次奋战中擦亮，人民的幸福感、获得感，也在一次次奋战中升级。通